

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Italia

(Del redactor especial de Prensa Asociada).

¡Cuán cierto es que en este pícaro mundo no se puede contentar a todos! Los diarios democráticos, a pesar de los rigores de la censura, la emprenden con Salandra por uno de los discursos pronunciados en Turín. Sabido es que el presidente se había propuesto no pronunciar discursos, y menos tratar argumentos políticos, precisamente porque «la política divide». Y propiamente hablando ha cumplido su palabra: «discursos» no pronunció; no sólo esto, sino que ni permitió que otros los pronunciaran en su presencia. Lo que hubo fué «saludos» (indirizzi) por una parte, y «agradecimientos» por la otra; piezas que no duraban más de diez minutos, comprendidos los aplausos. Una excepción hubo, la del ministro Daves, diputado por Turín, en la inauguración del palacio de Hacienda; pero éste no fué discurso político, sino económico, dedicado, en último análisis, a intensificar la propaganda del «préstamo de la victoria».

En vez de esos «agradecimientos», contestando a los socios del Círculo liberal monárquico, S. E. tuvo una ocurrencia que a la mayor parte de los italianos le ha parecido muy bien, por cuanto puede justificar que aun existe esa trabazón en el partido monárquico que algunos han puesto en duda de Mayo acá. Aludió vagamente a la posibilidad de un cambio ministerial, pero no combinado, sino por total su sustitución. Dijo en síntesis que los gobiernos se gastan; que él y sus amigos hace ya tres años están en las trincheras, y las trincheras desgastan, debilitan y enferman, y puesto que en el seno del partido hay otras agrupaciones descansadas, frescas, pudiera muy bien ser que vinieran a reemplazar a los combatientes, caso en que se iría él con todos sus compañeros.

Es verdad que a estas declaraciones todos los asistentes, puestos en pie, gritaron: ¡No, no! pero el ministro, sonriente, prosiguió cantando las glorias del partido liberal monárquico. «El comenzó la Unidad italiana, él debe llevarla a total cumplimiento».

Estas declaraciones unidas a las anteriores, que parecen un puente tendido a la agrupación que acaudilla Giolitti, han irritado los nervios de la señora Democrazia, y, revolviéndose airada contra el presidente, lo tachan de ingrato, y doblemente ingrato; primero, porque olvida la parte que en las anteriores guerras que formaron el reino de Italia, tuvieron los democráticos republicanos, como Macini y Garibaldi, y segundo, porque hoy mismo olvida que fué la plaza, que fué el pueblo ardiente de los mitines y motines quien impuso primero la guerra, «arrastrando en sus ondas imponentes», según frase del ministro Orlando, a la opinión, y quien ha apoyado constantemente a los señores Salandra y Sonnino, cuando la mayor parte de la nación, y especialmente el Parlamento liberal monárquico, miraba con ansia «al hombre del parecchio». Esta fué la frase de Giolitti: «sin guerra se

puede obtener bastante para Italia: senza guerra si puo ottenere parecchio».

La campaña contra el ministro la dirigen «Il Messagero de Roma» y el «Secolo de Milán», ambos pertenecientes a la Masonería popular, ambos de lenguaje grueso, muy semejante a «El Radical», de Madrid, y a «El Progreso», de Barcelona.

Pero lo más curioso en todo esto es la «Idea Nazionale», órgano de los nacionalistas, y el más acreditado diario de Italia, para quienes Salandra y Sonnino han sido hasta ahora semidioses; de algún tiempo acá los hacen objeto de agudos tiros. Un día les critican el no haber «pactado más ventajosamente» la

intervención; otro, la exageración en la censura, otro los supuestos descuidos de Albania, Montenegro y Servia; otro, dicen que su proceder es inconsecuente, pues mientras pretenden de los demás el silencio que oprime la libre expansión de la palabra, mientras ellos mismos dejan a la nación a oscuras en los asuntos de la participación de Italia en Salónica y otros semejantes, vienen a hacer declaraciones tan impertinentes como las del Círculo liberal de Turín.

Esto dicen los diarios que manejan hoy la batuta. No sé si el señor presidente los leerá o si hará como nuestro insigne Maura; hacerlos leer a otros y que no le informen de las injurias diri-

das directamente a su persona; mirar con calma la situación y obrar según los supremos intereses de la patria.

De todos modos, esto es una prueba más de la veleidat humana y de la confusión de ideas en que anda Europa envuelta.

Si de todo esto saliera una mirada más serena, un abandono de todo lo utópico, un buscar el bien, el verdadero bien de los pueblos, algo se ganaría de toda esta inundación de calamidades.

¡Dios lo haga!

Luis Torres

Génova, 16 de Febrero.

José Mir Mir

Médico-cirujano
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
H: trasladado su domicilio a la calle de Saa Francisco, 19, pral. 2.^a
Consulta, de 11 a 12 y de 3 a 4

doña Margarita Ankerman, de Santa Eulalia (Ibiza), y don Jaime Pol, de El Molinar».

Los terrenos de Son Suñer

En el despacho del señor Gobernador civil, y bajo la presidencia de éste, se reunió ayer, al mediodía, la Junta de propietarios para el saneamiento de los terrenos de Son Suñer y de Plá de Sant Jordi.

Los reunidos acordaron, a propuesta del señor Gobernador, aumentar la Junta con el señor Inspector provincial de Sanidad.

La indicación del señor Alcalde, se acordó también incorporar a la Junta la Comisión municipal de Fomento y Beneficencia.

Los reunidos cambiaron impresiones respecto a los asuntos motivo de la constitución de la Junta, no tomándose, empero, ningún acuerdo definitivo. Mañana se volverá a reunir dicha Junta en el Gobierno civil.

En la Pureza

Un rato de entretenimiento

Esta tarde se celebrará en el Real Colegio de la Pureza un rato de entretenimiento con que las alumnas del Establecimiento obsequiarán a sus familias y amigos.

El acto comenzará a las cinco de la tarde.

La Superiora general de las Hermanas de la Pureza, Rda. Madre Alberta Giménez, nos ha invitado a la simpática fiesta, por cuya atención la expresamos nuestro agradecimiento.

De Sineu

En el espacioso patio que hace poco tiempo acaba de construirse en la casa adquirida por la Caja Rural de esta villa y destinada a Círculo Católico, celebróse, ayer, domingo, a las tres de la tarde, una función del todo agradable y recreativa, en la que tomaron parte los más aventajados jóvenes pertenecientes a esta Congregación Mariana, resultando en extremo edificante por su carácter moralizador y adaptarse a las buenas costumbres.

Empezó el acto con un primoroso y valiente discurso, pronunciado por el ilustrado joven don Esteban Pons y Busquets, en el que hizo una discreta y atinada comparación entre el carácter del virtuoso y el del joven vicioso y libertino, seducido por los halagos del siglo; siendo muy aplaudido por todos los que le oyeron.

Pusieron después en escena, entre otros, el hermoso drama intitolado «¿Quién es el culpable?», representado admirablemente por los congregantes Pedro Real, Gabriel Ferragut, José Oliver, Antonio Matas y Juan Gelabert, los que fueron también muy aplaudidos.

Siguió a este drama el diálogo «Amor y zelo», bellísima composición del malogrado Rdo. señor don Miguel Maura, re-

presentado a maravilla por los simpáticos y candorosos niños Bartolo Lete y Miguel Tous, entusiasmando con su gracia artística a todos los oyentes.

Durante los entreactos, amenizó tan simpática y recreativa tarde un excelente y notable gramofón, que deleitó en sumo grado al público, dejando oír las más escogidas piezas de eminentes artistas.

Honraron con su asistencia al acto tan recreativo, nuestras distinguidas autoridades y buen número de familias de esta localidad que tienen en alta estima la formación de la juventud, conforme las máximas del Santo Evangelio.

Corresponsal

Sineu, 27 de Febrero de 1916

Fallo de un expediente

En el Ayuntamiento se nos manifestó ayer que el Delegado de Hacienda, señor Herreras, había fallado ya el expediente instruido con motivo del recurso interpuesto por el gremio de alcoholeros contra el padrón aprobado por el Cabildo municipal en el año último, para el cobro del impuesto sobre bebidas espirituosas y alcoholes.

El fallo del señor Delegado de Hacienda fué en el sentido de desestimar la reclamación de los alcoholeros; confirmando, en su consecuencia, el acuerdo apelado.

Ahora sólo cabe la interposición, contra dicho fallo, de recurso contencioso-administrativo.

Una carta

Del Conde de Romanones al Sr. Alcalde
Hemos visto una carta que el Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, ha dirigido al señor Barón de Pinopar, Alcalde de Palma; carta muy laudatoria para su gestión administrativa, animándole a continuar por el camino emprendido y no dudando que le apoyarán sus amigos políticos en cuanto redunde en beneficio de la administración e intereses de la ciudad de Palma, tan merecedora, dice el Conde, de toda clase de predilecciones.

La «Juventud Seráfica»

Sorteo

He aquí los números favorecidos por la suerte en el sorteo celebrado anteayer en la «Juventud Seráfica»:

Un grabado en plata, sobre ágata, de la Santísima Virgen, número 4.858; Un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús, número 4.549; Unos gemelos de oro, número 5.548; Un bolsillo de plata, número 5.419; Una escribanía con reloj, número 4.409; Un rosario de plata, número 7.645; Un crucifijo de pared con pila, número 6.211; Un medallón de oro, 4.210; Una estatua de bronce, número 4.383; Una alhajera de cristal y plata, número 1.171; Un busto en yeso de San Francisco, 5.920; Un crucifijo, número 5.534; Un abanico, número 2.982; Un rosario de plata, número 4.050; Una docena de pañuelos de hilo, número 221; Un cenicero de metal, número 4.917;

Sección informativa

Nueva Religiosa

Profesión

Anteayer, domingo, en la iglesia de las Teresas, tuvo lugar la profesión de la novicia Sor Catalina de Cristo, en el mundo doña Catalina Aulet Aulet, hermana del médico de Lluchmayor don Francisco.

La ceremonia fué revestida de gran suntuosidad. Celebró la Misa el Rdo. don Andrés Pont Llodrá, Arcipreste de Lluchmayor, quien, además, pronunció elocuente y conmovedora plática.

Enviarnos nuestra cordial felicitación a la profesora, a la Comunidad de Religiosas Teresas y a la familia de la nueva Religiosa.

De Selva

Por el señor Ministro de Instrucción pública ha sido nombrado Profesor interino de Historia (cuatro cursos) de la Normal de esta Provincia don Antonio Ferrer, Maestro Normal y Licenciado en Filosofía y Letras: sus aptitudes poco comunes, sus conocimientos pedagógicos, sus méritos en la enseñanza y sus relevantes cualidades morales, son prenda de su fructífera labor en el desempeño de su honroso y merecido cargo.

A parte de los méritos propios, débese a la mediación y eficacia de los Excmos. señores don Bernardo Amor y don Alejandro Rosselló, en consideración al interés demostrado por su representante en ésta don Jaime Solivellas.

Felicitemos efusivamente al agraciado, no menos que a su hijo político, Maestro Nacional en ésta don Miguel Vives, cuyo celo por la enseñanza y resultados prácticos, acredita la matrícula diaria, numerosa como nunca.

Atentamente invitados, asistimos a la tarde literario-musical celebrada hoy en la Casa-Convvento de las Hijas de San Francisco de ésta; la concurrencia fué selecta y numerosa; tomaron parte activa, en tan simpática función, graciosas niñas y elegantes jóvenes, que son o fueron discípulas de aquellas beneméritas Religiosas; pulsó el piano, con la precisión y delicadeza con que sabe hacerlo, el joven organista de la Parroquia don Antonio Batle, acompañando el canto de una plegaria a la Virgen e Himno del Centenario de los siglos de Zaragoza; representaron el «Martirio de las Stas. Justa y Rufina», «La pulsera» y «Conchita la Ramilleteira», con tal precisión y sentimiento, que más de una vez interesaron el corazón y excitaron las lágrimas.

En razón a la insuficiencia del local, y para las personas que no han podido asistir, mañana se reproducirá la misma función, y para el próximo jueves se ha anunciado «S'Emblanquinadora», por Mosen Pons, Pbro.—«La mejor amiga», por Guillem.—«Cita de Jesús y el alma» y «Diálogo de la Comunió», por don Guillermo Roig, Pbro., y «La faldilleta», juegos con gestos, siendo crecido el número de niñas que han de actuar.

Merecen aplauso las iniciadoras de tan honestas recreaciones, que, al par que deleitan, instruyen y edifican.

—Se nos dice que serán muchos en ésta los contribuyentes al homenaje al Excmo. señor don Bernardo Amer, con motivo del distintivo regio, Cruz de Isabel la Católica, honor que se le ha conferido recientemente.

Corresponsal

Selva, 27-916-Febrero.

La Escuela Graduada

Un recurso

El Director de la Escuela Graduada, don Bartolomé Terrades, ha presentado en la secretaría del Ayuntamiento un recurso interpuesto contra los acuerdos tomados por el Concejo respecto a la Escuela Graduada.

Dicho recurso es muy extenso. El Alcalde, señor Barón de Pinopar, después de informarlo, ha remitido el recurso en cuestión al señor Gobernador civil. Esto ha de resolverse previo informe de la Comisión provincial.

Movimiento de población

En la provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de población, durante el mes de Enero último, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: varones, 581; hembras, 561. Total, 742.

De ellos 727 fueron legítimos, 5 ilegítimos y 10 expósitos.

Nacidos muertos: varones, 6; hembras, 5. Total, 9.

Todos ellos fueron legítimos.

Natalidad: por 1.000 habitantes, 2^a 24.

Matrimonios.—204.

Nupcialidad: por 1.000 habitantes, 0^a 62.

Funciones.—Varones, 250; hembras, 229. Total, 459.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 80 personas, y 379 de cinco en adelante.

clase también en cumplimientos cuando con él emparejaban; pues en todos aquellos contornos no había quien pudiese competir con él ni en alcurnia, ni en caudal, ni en ilustre parentela, ni, sobre todo, en el propósito firme de utilizar todo esto para burlarse de todo bicho viviente; sin embargo, a la salutación de estos notables respondía con una leve y desdichosa cabezada. No sucedió aquel día; pero cuando llegaba a suceder que se topase con el caballero Comandante español, solía ser igualmente profunda la reverencia que se dirigían, pues mirábanse y tratábanse uno a otro como de potencia a potencia.

Con la mira de sacudir un poco el mal humor y de contrastar la imagen del fraile, que tenazmente le asediaba, con imágenes diversas, entró don Rodrigo en una casa, que era frecuentada por mucha gente de pro, y en la cual fue recibido con aquella solícita y respetuosa cordialidad reservada para los hombres que se hacen amar, o que se hacen temer mucho. Cuando ya fué de noche, se volvió a su palacete a tiempo que también llegaba el conde Atilio, y en seguida sirvieron a entrambos la cena; pero como durante

también por no manifestar a la parte contraria proyectos que todavía estaban en ciernes.

Al siguiente día, despertóse don Rodrigo en un todo digno de sí propio, pues con los ensueños de la noche se habían borrado enteramente las huellas estampadas en su ánimo por aquel tremendo *llegará día*, y quedábanle sólo la rabia, exacerbada por la vergüenza de aquel su temor pasajero, junto con la vanidad recebada, digámoslo así, con su paseo triunfal de la tarde anterior y con las bromas siguientes de su primo. Apenas estuvo levantado, mandó llamar a su escudero favorito, nombrado por mote el Rojo, soberbio galopín, que era nada menos que el capitán de los bravos de la casa, y el hombre de quien su amo, a quien estaba entregado en cuerpo y alma, echaba mano para las fechorías de preferencia, es decir, para las más necias o más arriesgadas. Había este mocito despabilado a un infeliz en medio de la plaza, y para escapar de manos del verdugo, se había acogido al pabellón de don Rodrigo, bajo cuya eficaz protección se había asegurado la impunidad de su primer delito a pre-

ran el camino; otros pasaban despacito por delante de la puerta, y al descuido y con cuidado registraban, mirando de reojo, el zaguan y las avenidas de la casa.

Esta procesión tan cargante duró hasta medio día: a Inés todo se la volvía levantarse a cada momento para asomarse a la puerta y mirar a todos lados; cuando volvía a meterse para dentro sin ver a ninguno de los misteriosos rondadores, alegrábanse ella y Lucía, sin que la una ni la otra pudiesen darse razón clara del por qué; el hecho era que ambas tenían cierto vago recelo, que les quitaba, principalmente a la muchacha, una gran parte del valor que habían estado almacenando para la hazaña de aquella tarde.

Pero justo es ya que el lector sepa algunos datos un poco más luminosos acerca de los tales rondadores; y con este fin, preciso es que se vuelva con nosotros en busca de don Rodrigo a donde ayer le dejamos, después de haber echado tan a cañas destempladas al Padre Cristóbal, midiendo a la larga y a lo ancho del piso, y mirando los antiguos retratos de familia colgados de las paredes del aposento. Había entre ellos uno, sobre

Rodrigo y sin dejar de dar vueltas por la estancia. ¿Se ha ido también el conde Atilio?

—También, ilustrísimo señor.

—Bueno: que estén pronto seis muchachos para acompañarme: ¡mi espada! ¡mi capa! ¡mi sombrero...! ¡Vivo!

El criado partió, no sin hacer una reverencia, y muy luego volvió con una rica espada, que se cifó su amo; con la capa, que se echó sobre los hombros, y con el sombrero de grandes plumas, que se caló hasta las cejas dándole un fiero manotazo, señal clara de tormenta. Echó a andar en seguida, y ya se halló que le esperaban a la puerta seis jayanes armados de pies a cabeza, los cuales formándose en fila para recibirle, saludáronle con profundas cabezadas, y le siguieron.

Un juego de macetas, número 2.558; Un jarrón artístico, número 4.461; Una frutera, número 6.762; Un tintero de cristal, número 4.218; Una vida de San Francisco, número 4.506; Una cruz filigrana de plata, número 5.520; Un devocionario franciscano, número 6.890; Un estuche de papel y sobres, número 2.583; Dos cajas tarjetas visita, número 6.751; Una pluma-tintero, número 1.508; Una pluma de hueso, número 4.277; Una docena de carnets para notas, número 7.416; Un porta-vinagreras, número 1.014; Una ensaimada de Casa Miralles, 6.669; Un pisapapeles, número 577; y un medallón del Sagrado Corazón, número 1.607.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche, a las 6.45, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde, señor Barón de Pinopar, y con asistencia de los concejales señores Mas, Carbonell, Rover, Castell, Villalonga y Olivar, Valent, Aguiló y Valentí, Carrió, Moner, Riutort Suau, Font y Arbós, Obrador, Espases, Durán, Crespo, Llompart, Oliver y Roca, Alemany, Trián, Pou, Aguiló y Bonnin, Bestard, Oliver y Xamena, Barceló, Coll, Quetglas y Barrera. Asiste a la sesión numerosísimo público.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se acuerda: Aprobar un dictamen de la Comisión de Ensanche fijando las dimensiones que han de tener los patios interiores de las casas que se construyan en dicha zona; conceder diferentes permisos para realizar obras particulares en el Ensanche y en el interior de la ciudad (uno de los permisos, el que solicita don José Fullana, queda sobre la mesa a propuesta del señor Bestard); aprobar un certificado de buena cuenta del contratista de las obras de urbanización de la vía de frente del nuevo Instituto; proceder a la construcción del empedrado de las vías laterales de los tinglados de la plaza Mayor; aprobar un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la construcción de una parada, para carruajes de alquiler, en la plaza de Santa Eulalia (El señor Olivar y Roca encarece se active la construcción de las demás paradas, y se adhiera a esas manifestaciones el señor Villalonga y Olivar. El señor Font y Arbós dice que aun no están terminados los proyectos referentes a la construcción de las demás paradas); quede sobre la mesa, a propuesta del señor Olivar y Roca, un dictamen proponiendo la enajenación de una casa, propiedad del Ayuntamiento, llamada «Escuela de San Pedro»; conceder a don Luis Despuig una indemnización por los perjuicios recibidos a consecuencia de cierto desmonte efectuado junto al predio «Son Armadams»; construir una alcantarilla en el arrabal de Santa Catalina, a la que subvencionan los vecinos con el 50 por 100 de su importe total; aprobar las actas de las subastas celebradas para la construcción del empedrado de la calle de la Botsería, de las aceras de la misma calle y de un trozo de alcantarilla de la plaza de Santa Eulalia; acceder a lo solicitado por don Valentín Schembri referente a la construcción de una acera en la calle de la Salud; quede sobre la mesa, a propuesta del Sr. Aguiló y Bonnin, un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la aprobación de otro dictamen del oficial letrado referente a ciertas obras en una finca del caserío de La Vileta; aprobar un dictamen de Obras referente a una multa impuesta al propietario de cierta finca del arrabal de Santa Catalina; conceder un crédito para gratificar al Director del Laboratorio municipal; a ruego del señor Font y Arbós, queda sobre la mesa un dictamen denegando una instancia en que se pedía una rebaja en el arbitrio sobre las corridas de toros; anunciar una subasta para el arriendo del arbitrio extraordinario para automóviles; quede sobre la mesa, a petición del señor Aguiló y Bonnin, el padrón del arbitrio sobre vinos y licores respectivo al actual año; pase a informe del Oficial letrado, accediendo a lo solicitado por el señor Obrador, un informe referente a la constitución de un nuevo Municipio por los lugares de Llorito y Pina; realizar un pequeño gasto para el

vigía de Porto-Pi; a ruego del señor Castell, quede sobre la mesa un dictamen proponiendo el traslado a Cas Cabrit del teléfono que existe en Indioteria; aprobar el acta de recepción de las obras efectuadas en el Cementerio; autorizar la instalación de cuatro motores eléctricos; realizar diversas pequeñas reparaciones en el Matadero; y adquirir un reloj para las oficinas municipales.

La crisis obrera.—Un fallo

Se reproduce, y queda aprobado por unanimidad, un dictamen de la Comisión de Murallas concediendo un nuevo crédito y solicitando la excepción de subasta para ver de conseguir la solución de la crisis obrera.

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador diciendo que ha fallado en confirmación del acuerdo apelado y en contra del recurso interpuso contra el acuerdo de este Ayuntamiento por el que nombró Inspector municipal de Sanidad a don Buenaventura Barceló.

Los tranvías eléctricos

Léase una proposición pidiendo que, en vez de postes, que afeanían la plaza de Cort, se coloquen en la fachada del Ayuntamiento pequeñas rosetas para sostener la línea aérea de los tranvías eléctricos.

El señor Font y Arbós pide, y así se acuerda, que la proposición pase a informe de la Comisión de Obras. El señor Olivar y Roca ruega que el informe el Arquitecto municipal. El señor Obrador encarece actividad en la resolución de este asunto.

La plaza de abastos

El señor Aguiló y Bonnin pide se active la realización del proyecto de construcción de una plaza de abastos en la plaza del Olivar; contestándole el señor Suau en el sentido de que dicho proyecto se halla ya terminado y aprobado por el Ayuntamiento, faltando sólo remitirlo a Madrid para la superior aprobación.

El Carnaval

El señor Aguiló y Valentí ruega al señor Alcalde de cumplimiento a los artículos 246, 247, 248 y 249 de las ordenanzas municipales, que se refieren al Carnaval y a los bailes de máscaras. En dichos artículos se establecen grandes restricciones respecto al Carnaval, y en el primero de los artículos en cuestión, a los que se da lectura, se prohíbe que por la noche, después de las seis, circulen por la vía pública máscaras con antifaz.

El señor Obrador: ¿Que ha habido algo?

El señor Barón de Pinopar dice que, respecto al asunto del Carnaval, ha habido una mala interpretación, pues una orden del Comandante de la guardia municipal en el sentido de hacer cumplir estrictamente todas las ordenanzas municipales excepto el extremo que se refiere al uso de antifaz por la noche, fué interpretada por los guardias en el sentido de que incluso este punto de las ordenanzas debía cumplirse fielmente.

El señor Pou, en tono burlesco: Yo propongo que sesuprima el Carnaval. El señor Villalonga y Olivar manifiesta que siempre ha habido, en el Carnaval de Palma, mucha corrección. Pide se atenga, sobre el Carnaval, a la costumbre establecida; si bien encarece se castigue duramente al que pretenda atacar cualquiera de nuestras instituciones.

El señor Aguiló y Valentí dice que su intención era sólo corregir los abusos que puedan ocurrir. El señor Trián entiende que ésta es una cuestión de policía, que está sujeta al señor Alcalde; y el señor Aguiló y Valentí dice que no tiene inconveniente en otorgar un voto de confianza al señor Alcalde para que resuelva esta cuestión.

El señor Llompart propone se cumplan estrictamente las Ordenanzas municipales en lo que se refiere al Carnaval.

El señor Rover dice que las Ordenanzas leídas datan de 1877, y añade que cree que las nuevas no hablan de este asunto. Indica que las circunstancias han cambiado mucho desde aquella fecha a ahora. Pide se dé un voto de confianza a la Alcaldía para que solucione el asunto, viéndolo de armonizar ambas tendencias.

El señor Pou se muestra partidario de que el Carnaval se celebre como todos los años.

El señor Barón de Pinopar: Esto era el espíritu de mis propósitos, y procuraré hacerlo, encareciendo gran vigilancia y

duro castigo para los que cometan abusos.

Se suscita vivo diálogo entre varios señores concejales y se da por terminada la discusión de este asunto.

La red telefónica

El Sr. Suau habla de la red telefónica, en su concepto muy completa, que se está instalando en esta isla y que ha de unir los pueblos entre sí. Encomía dicha mejora, diciendo que es obra del jefe de Telégrafos, Sr. Zornoza. Indica que, de no hacerse algo para ver de evitarlo, resultará que, mientras los abonados de los pueblos sólo tendrán que abonar cinco pesetas mensuales, a los de Palma les costará el abono veinte o veinticinco. Pide que la Comisión de Fomento y Beneficencia se ocupe en este asunto.

El señor Pou opina que hay un medio de arreglar el asunto: hacer cumplir fielmente el contrato al Contratista de la Red de Palma, que cree, aunque no le consta, que no cumple.

El señor Barón de Pinopar dice que se ocupa en este asunto, habiendo ya celebrado varias entrevistas con el jefe de Telégrafos, señor Zornoza. Anuncia que vendrá a Mallorca, para inaugurar la nueva Red, el Director general de Correos y Telégrafos. Termina manifestando que cree que, de reducirse el precio del abono, aumentaría en Palma el número de abonados, con lo cual se obtendría compensación en los ingresos.

Final

El señor Barriera encarece se active la concesión de la piedra machacada que corresponde para el arreglo de los caminos vecinales del tercer distrito. Y se levanta la sesión.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Juan Villalonga Ramón, acusado del delito de hurto.

Representó al Ministerio público el abogado fiscal sustituto señor Alomar. De la defensa del procesado estuvo encargado el Dr. don José Rosselló Alemany.

El representante de la ley acusaba, en sus conclusiones provisionales, al procesado, de haber sustraído, en una taberna de Inca, varias alhajas.

Después de examinado el procesado, se procedió al examen de la prueba testimonial, compareciendo varios testigos cuyas declaraciones revistieron escasa importancia. Las partes mantuvieron sus respectivas conclusiones provisionales.

El fiscal, en su informe, solicitó para el procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y pago de costas y accesorias. El letrado defensor, en su elocuente informe, que comenzó dirigiendo un efusivo saludo al Tribunal, por ser la primera vez que informaba, alegó en favor del procesado la circunstancia atenuante de borrachera no habitual, solicitando para su patrocinado la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

El juicio quedó concluso para sentencia.

El Alguacil de Palacio

Notas de Sociedad

Mejoría

Se halla casi del todo restablecido de la dolencia que le aquejaba nuestro amigo el administrador principal de Correos, señor García Sansaloni.

Celebramos la mejoría y le deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

Ha fallecido, en Mahón, el distinguido señor D. Jaime Moysi y Palacio, hermano político de D. Guillermo Decallar Montis y del Dr. D. José Aris.

El finado gozaba de muchas relaciones y simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P. Enviamos a su distinguida familia la expresión de nuestro pésame.

Nombramientos

D. Antonio Mulet Ferragut y D. Alejo Corbella Roussel han sido nombrados vocales de la Junta de la «Caja de Aho-

rrros y Monte de Piedad, de las Baleares».

Les felicitamos.

De viaje

Ayer salieron para Barcelona, a las seis y media de la tarde, en el «Balear», don Serafín López García, don Manuel Rosales, don Juan Riutort y don Jorge Bosch Prats.

Hoy han llegado de Mahón, a las seis y media de la mañana, en el «Monte Toro», don José Bestard, don Juan Capó y don Miguel Pons.

De Barcelona, en el «Miramar», han llegado hoy, a las seis de la mañana, don Francisco Ros, don José Malondra, don Ramón Gutiérrez, don Antonio Toro y señora y don Manuel Ayllón Miranda.

También ha llegado el oficial de Intendencia don Francisco Bonet de los Herreros.

De igual punto ha llegado don Ramón Balet.

Igualmente ha llegado un Religioso Capuchino.

Congregación de María Inmaculada

Dicha Congregación dará, D. M., unas cuantas veladas en los siguientes días de Carnaval:

El jueves lardero, por los Sres. Congregantes de la sección mayor.

El domingo y martes de Carnaval, por la sección declamativa de la Congregación obrera de San Antonio.

El lunes de Carnaval, por los señores Congregantes de la Sección menor.

Estas veladas principiarán a las 6 de la tarde y tendrán lugar en el local que el generoso D. Juan Oliver deja al uso de los Congregantes de María Inmaculada y de San Juan Bautista de la Salle.

Política

Las próximas elecciones

Manifestaciones del Gobernador

El Gobernador civil, señor Alonso Martínez, nos hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«He visto la candidatura publicada por el Comité conservador y las razones en que se apoya para mantener su criterio de presentar dos candidatos. Sin embargo, es preciso no valerse de ambigüedades, y, si bien es cierto que los conservadores han tenido siempre dos puestos en la oposición, hay que tener en cuenta las especiales condiciones en que se encuentran las fracciones políticas en Mallorca y la excepcional importancia que en la política española tiene el señor Maura.

En obsequio a esto, y dando un ejemplo, digno de imitación, de amor a los grandes hombres mallorquines, el partido liberal no tuvo inconveniente en ceder, en las elecciones pasadas, en el derecho, que también podía alegar, a tener dos puestos en la candidatura de oposición, y se contentó con un solo diputado, dejando así el paso franco a la candidatura y representación en Cortes del señor Maura, y es verdaderamente doloroso que los conservadores no imiten ahora la conducta que entonces observaron los liberales».

Manifestaciones de don José Socías

Como contestación a las anteriores manifestaciones del señor Gobernador, que ya publicó la Prensa de anoche, el diputado a Cortes don José Socías nos ha hecho estas otras:

«La ambigüedad será en todo caso fruto de un completo desconocimiento de los precedentes electorales.

Si el partido liberal se contentó en las elecciones generales de 1914 con un solo diputado no fué esto prueba de abnegación ni propósito deliberado para dejar franco el paso a la candidatura del señor Maura, sino porque en 1914 el maurismo y los conservadores mantenían en Mallorca su unión y sostenían con el Gobierno del señor Dato tan buenas relaciones como lo prueban el haber sido encasillados por aquel Gobierno los señores Maura, Salent, Estades y Socías. El obsequio electoral por consiguiente de los liberales en 1914 al señor Maura, se dispuso en todo caso a los cuatro candidatos conservadores y más singu-

Regalamos 50 Máquinas Parlantes

¿Quereis Discos buenos?

1.ª a la CASA CASTELLÁ y allí los encontraréis buenos y baratos

SANTO DOMINGO 34-36 - PALMA

amente a los que habrían tenido votación menos nutrida que el primero sino se hubiese aplicado, como se aplicó, el artículo veintinueve.

No: ni ambigüedad nuestra ni obsequio ajeno: En 1901, nuestros dos candidatos obtuvieron los puestos segundo y tercero en las elecciones que hizo desde el poder el partido liberal; en 1905 alcanzaron los dos conservadores, en la oposición, los dos primeros lugares; en las de 1907, siendo jefe del Gobierno el señor Maura, redujo el partido liberal su aspiración a un solo puesto y no sería por obsequio al señor Maura, Presidente del Consejo de Ministros; y en las de 1910, presidiendo el señor Canalejas el Gabinete, los dos candidatos conservadores lograron también los dos primeros puestos obteniendo más de seis mil votos sobre el candidato ministerial de mayor copiosa votación.

Quizás en esas cifras y no en otros romanticismos podría hallarse explicada la conducta a cuya invitación se nos invita, pues ellas evidencian que el partido conservador pudo siempre en la oposición sacar triunfantes a tres diputados.

Pero ahora como siempre persevera en su conducta el partido conservador y cualesquiera sean sus fuerzas y su confianza, por respetos debidos al partido turnante y merecidos por el señor Maura, limita su aspiración a dos lugares en la candidatura.

En el amor a los grandes hombres mallorquines no cede el partido conservador su puesto a nadie: El maurismo es hoy un nuevo partido, tiene su fuerza, y la tiene el partido liberal: Ni uno ni otro han de aceptar dádivas: Lo democrático y justo es que salga la voluntad de Mallorca que aquí jamás se ha fabricado en el Gobierno civil, ni se turce, antes se temple, con suspensiones, multas y demás molestias del repertorio: Hay constantes ejemplos de ello y quien lo duda nos desconoce y puede someternos a prueba: Aun hay tiempo».

Nos añadió el señor Socías que había recibido el siguiente telegrama del señor Dato:

Congratúlome proclamación candidatos conde de Salent y Vd., y confío en el éxito completo como corresponde a sus prestigios.

Salúdole afectuosamente.—Eduardo Dato».

Importante conferencia científica

En el Colegio Médico-Farmacéutico de esta capital se dará, en la próxima Cuaresma, una conferencia de extraordinario relieve, ya por la importancia del tema, ya por la autoridad del conferenciante en la materia de que ha de tratar.

Dicha conferencia estará a cargo de nuestro paisano, hijo de Andraitx, el conspicuo Licenciado en Farmacia don Pedro González, del Laboratorio municipal de Barcelona.

El señor González, una verdadera personalidad en el mundo científico, en el cual es admirado por sus interesantísimos estudios, tratará de materia tan importante como la Anafylaxia, y como respecto de ella es considerado como una de las principales autoridades de España, su conferencia promete resultar verdaderamente interesante.

Precederá a la conferencia del señor González otra preparatoria, a guisa de prolegómeno, que correrá a cargo de tan autorizado conferenciante como el Dr. don Jaime Comas, quien, por cierto, trabaja también con el mismo señor González en la preparación de una obra sobre análisis de aguas; obra que nos congratularemos se dé pronto a la publicidad, pues seguramente será de no común interés dada la reconocida competencia de sus autores y los singulares y meritosísimos trabajos realizados por ambos en este ramo.

Es de celebrar la próxima conferencia del señor González, que ofrecerá a los paisanos de éste una ocasión para tributar a tan reputada personalidad científica, cuyos sobresalientes estudios en con frecuencia la luz pública en las revistas profesionales extranjeras, el homenaje de admiración que en justicia merece.

Del mar

Entradas. Hoy han llegado los vapores «Miramar» y «Monte Toro», procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.

También han llegado los vapores «Beller» y «Lulio», procedentes de Ibiza y Alicante y Argel, respectivamente.

Salidas. Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Balear».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Despachados. Hoy debe salir, para Valencia, el vapor «Miramar».

Vapores esperados. Mañana deben llegar los vapores «Mallorca» e «Ileho», procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Temporal en el mar

Los vapores que han llegado hoy han tenido penosa travesía. El estado del mar indica que hay tendencias a recrudecer el mal tiempo.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Rosendo, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis, empezando un turno de misas hasta las doce; por la tarde, a las seis, repite de la Corona, continuación de los Trece Martires de San Antonio de Padua con sermón por el Reverendo don Mateo Nebot, Presbítero, y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En San Felipe Neri.—A las siete, durante la misa, se ha el ejercicio propio de San José.

Visita.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso en la iglesia de San Cayetano (Privilegiada).

«LAS MONJAS»

Telas de hilo para Sábanas y camisas, fabricación de la casa, precios de fábrica.

Academia Castelló

Carreras Militares, Civiles y 2.ª enseñanza. Profesorado competente. Clases de estudio en la Academia. Campo de Gimnasia. Local espacioso e higiénico construido ex profeso para este Centro.

CÉDULAS PARROQUIALES

PARA EL

Cumplimiento Pascual

Se confeccionan en esta Imprenta

todo, de cierto guerrero, cuarto o quinto abuelo de don Rodrigo, terror que había sido de sus enemigos y de sus propios soldados, de torva mirada, cabello tieso y corto, bigotes cerdosos, retorcidos y puntiagudos, que arrancaban casi de los ojos del héroe, barba oblicua, apostura matonesca, armado de hierro hasta los dientes, mano derecha en la cadera y la izquierda sobre el pomo de la espada. Frente a frente de este retrato, miraba luego don Rodrigo el otro antepasado suyo, magistrado que había sido, terror de litigantes y de abogados, envuelto en una ancha toga y sentado en un sillón forrado de terciopelo carmesí, rigurosamente de negro todo él, excepto la blanca goliña, las dos correspondientes valones, y el indispensable forro de piel de mara, distintivo de la dignidad senatoria (pero que sólo se usaba en invierno; así es que no se verá, de seguro, ningún senador retratado en traje de verano); mesclento, cejijunto, con una memoria en la mano, y con una catadura que parecía decir al pretendiente:—Verecinos—. Al lado de este par de estatuas, véase una dueña ricafembra, terror que había sido de sus cama-

Padre! ¿eh? ¡Vaya si habrá vuelto ancho a su convento! Peces de tal tamaño no se pescan todos los días, ni así como quiera. Tened por seguro que os citará como ejemplo isagíneo, y no habrá cuaresmal que no hable de vuestra milagrosa conversión. Paréceme que le estoy oyendo ya:—«¡Hermanos! (aquí el conde Atilio, ganqueando y haciendo visajes, se puso a remedar grotescamente el tono y apostura de un predicador) carísimos oyentes míos: en cierto rincón de este mundo, que por altos respetos no nombraré, vivió en tiempos, y aun hoy vive todavía, un famoso caballero, de la piel del diablo, y el cual caballero osó poner los ojos en... —¡Basta, basta! interrumpió don Rodrigo, entre festivo y amostazado. Si queréis doblar lo apostado, no tengo inconveniente... —¡Demonio! ¿Será cosa de que hubierais convertido al Padre...? ¡Tendría que ver! —No me lo mentéis siquiera. En cuanto a la apuesta, para San Martín lo veremos. —La curiosidad del conde estaba picada, así fué que menudó pregunta sobre pregunta; pero don Rodrigo las fué eludiendo todas, con remitirse al plazo de la apuesta, y

todo ella estuviese don Rodrigo caviloso y nada comunicativo, el conde, que se amostazaba de semejante taciturnidad, a duras penas aguardó que levantaran los manteles y se marchasen los criados para decirle con un tonillo de zumba maliciosa: —Me parece, primo, que perdistis la apuesta consabida. —Todavía no ha pasado San Martín. —A la cuenta, harías bien en pagármela desde luego; porque, según veo, van a pasar todas las fiestas del almanaque antes que... —Eso, lo veremos. —Sospecho, primo, que os hacéis conmigo del disimulado, pero yo estoy ya al cabo de la calle, y tan seguro de haberos ganado la apuesta, como pronto a haceros otra. —¿Otra? y ¿sobre qué? —Sobre que aquel Padre de anoche... aquel Fr... como se llame; hablando en plata, aquel Padre os ha convertido. —¡Cosas vuestras, primo! —Convertido, sí, señor, convertido hasta los huesos. Yo por mi parte me alegro. ¡Será curioso veros por ahí con la cara compungida y los ojos en tierra! ¡Qué gloria para el

reras; más allá un venerable abad, que había sido terror del monasterio: en resumen, gente toda, que había sido terrorífica, terrible y aterradora, y que continuaba siéndolo hasta pintada. En presencia de tales imágenes, don Rodrigo sintiese rabioso, avergonzado, confiado de que un frailecillo se le hubiera ido a las barbas, con toda la prosopopeya de un Nathau, y todo se le volvía urdir plañes de venganza para ver de saciar lo que él llamaba su honra mancillada; sólo que, a vueltas de este hervidero de vanidad, sentía a lo mejor zumbarle en los oídos aquel comienzo de fastidiosa profecía, y entonces se labánselo los huesos y se ponía a punto de renunciar a toda especie de satisfacción. Por último, para salir de tan molesta perplexidad, llamó a un psje, y le encargó que le disculpase con los convidados diciéndoles que no podía ser con ellos por haberle ocurrido una urgencia. A poco el psje volvió a anunciarle que ya aquellos señores se habían marchado. —Me han mandado, dijo, saludar a usía ilustrísima en su nombre, y... —Bien, bien, respondió impaciente don

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea--Cuatro buques ingleses chocan con minas submarinas, hundiéndose; parte de las tripulaciones, salva-da.--Gran batalla en Verdún; detalles.--Se afirma que la situación de los ingleses en Aden es comprometida.--Do-nativo del Papa.--Los austriacos preparan en el Isonzo un esfuerzo semejante al de los alemanes en Verdún

DESDE MADRID

Madrid, 29 (5'30)

Buques ingleses a pique

Londres.—El Almirantazgo comunica que los tres vapores que salieron del puerto de Dover para auxiliar al trasatlántico «Malorja», que se hundió a consecuencia de haber chocado con una mina submarina, chocaron también con otras minas, yéndose a pique media hora después.

La tripulación de uno de dichos buques, llamado «Emprisor William», consiguió salvarse.

El «Malorja» llevaba 119 pasajeros, logrando salvarse la mayoría de ellos y la tripulación.

El mar ha arrojado 44 cadáveres de pasajeros.

Otros buques ingleses hundidos

Londres.—El vapor «Meklemburgo», que atravesaba el canal de la Mancha, chocó con una mina, hundiéndose.

La tripulación y el pasaje fueron salvados.

También se ha hundido el vapor «Deunit», salvándose 5 pasajeros y pereciendo ahogados 26.

Comunicado inglés

Londres.—Un parte oficial de El Cairo dice que una columna mandada por el coronel Lakine atacó el día 26 de Febrero a una columna enemiga en Udir Murry.

El enemigo, completamente derrotado, huyó, siendo perseguido ocho millas al Suroeste de Adagia.

Noticia desmentida

Viena.—Es inexacta la noticia referente al hundimiento de un submarino austriaco y a la desaparición de otros dos.

Parte oficial francés.—Proclama.—Llegada de alemanes heridos en Verdún

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de las tres de la tarde dice así:

La batalla trabada al Norte de Verdún, ha llegado esta mañana al momento crítico.

El enemigo ha cesado de avanzar. Ningún ejército puede soportar lo que ha sufrido el alemán.

Después de gran batalla en la alta Alsacia, numerosos soldados alemanes han pasado la frontera suiza.

Destruímos un fuerte blindado en Dammont y otro cercano a éste llegando la explosión hasta la cámara de municiones.

La artillería alemana destruyó la comunicación telefónica entre varios puentes de observación de la artillería francesa.

—Cómo está el campo momentáneamente y la situación del frente francés, lo demuestra una proclama circular que dice: «Soldados, debéis resistir hasta morir; salvad la existencia a Francia».

—Han llegado a Biderhunflu 6.000 alemanes heridos en la batalla de Verdún».

Aden sitiado

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Noticias recibidas de Aden dicen que aquella ciudad está sitiada por numerosas tribus, encontrándose comprometidos los ingleses.

La policía francesa en Calais

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha disuelto la policía francesa en Calais, siendo substituida por la inglesa.

La pérdida del fuerte de Douaumont.—Declaraciones de Briand

París.—La pérdida del fuerte de Douaumont por los alemanes ha causado gran impresión.

El jefe del Gobierno, M. Briand, confirmó la noticia en la Cámara diciendo que tres veces las fuerzas francesas rechazaron a los alemanes, pero ante la superioridad numérica de éstos tuvieron que replegarse metódicamente.

Insistió M. Briand en que no se debe desconfiar.

Llegada de heridos

París.—Han llegado varios convoyes de heridos en la gran batalla de Verdún.

Transporte de mercancías en ferrocarril, prohibido

París.—Se ha prohibido el transporte de mercancías en el ferrocarril por necesitarse el material para transportar heridos.

La evacuación civil de Verdún

París.—Ha terminado la evacuación civil de Verdún por hacerse imposible la estancia en la plaza.

Los alemanes en Verdún

París.—Sobre la estación y plaza de

Verdun ha caído gran lluvia de metralla.

Los alemanes ocuparon un fuerte, iluminando por la noche el campo de batalla con cohetes.

El Estado Mayor ha publicado una proclama pidiendo a sus tropas gran resistencia.

El día 26 comenzaron a caer granadas en Verdún.

La labor de los alemanes en Verdún

Amsterdam.—«La Gaceta de Colonia» elogia la labor de los alemanes, en Verdún confirmando que les ha costado muchas bajas.

Conferencia de Essad Pachá con Sonnino

Roma.—Han celebrado una conferencia Essad Pachá y el jefe del Gobierno italiano, señor Sonnino.

Donativo del Papa

Roma.—Su Santidad ha enviado 20 mil liras para las víctimas de la guerra en Polonia.

Parte francés

Torre Eiffel.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Cañonamos las organizaciones alemanas de Steenstrate.

En la región de Navarin los alemanes han conseguido ocupar las avanzadas francesas.

Al Norte de Verdun sigue intenso bombardeo».

A pesar de las noticias particulares, el parte dice que el fuerte de Baraumont está cercado, añade:

«Los alemanes han ocupado en Woebre la estación de Lix.

En un contraataque la recuperamos. La artillería francesa contesta energicamente a las acometidas del enemigo».

De esta mañana

Madrid, 29 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nordeck.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite, a las doce de la noche, el siguiente comunicado:

«En el frente Occidental ha habido combates de artillería, violentísimos.

Al norte de Arras ha habido lucha activa de minas.

Volamos 40 metros de posiciones enemigas.

En la Champagne, después de preparación con la artillería, nos lanzamos al ataque a ambos lados de la carretera del Somme a Souain, apoderándonos de la Granja de Navarin y de las posiciones que la rodean en una extensión de 160 metros, apoderándonos de seis mil soldados enemigos, con nueve ametralladoras y una lanza-bombas.

En la región de Verdún aniquilamos a las masas enemigas que intentaron recobrar las posiciones y el fuerte de Douaumont y los alrededores de Hardaumont.

En Woivre llegamos, en dirección al Este, hasta las alturas de Lorena.

Comunicado oficial austriaco

Nordeck.—(Radiograma).—Transmiten de Viene el siguiente comunicado oficial:

«Con la ocupación de Durazzo cogimos muchos cañones, entre los cuales se cuentan 6 de costa, diez mil fusiles, municiones de artillería y gran cantidad de víveres.

También nos apoderamos de 17 veleros y un vapor.

La fuga de los italianos se ha verificado con gran desorden».

Vapor francés hundido en el mar del Norte

Londres.—En el mar del Norte se hundió el vapor francés «Trignac».

Se salvaron sólo cinco tripulantes.

Los austriacos preparan un esfuerzo en la línea del Isonzo

Amsterdam.—Se sabe que los austriacos preparan contra la línea del Isonzo un esfuerzo semejante al de los alemanes en Verdún.

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—El parte oficial de la noche dice así:

«En Argona bombardeamos las vías de acceso alemanas y particularmente en la región del bosque de Cheppy.

En la altura 285 estallamos una mina, ocupando un hoyo.

En la región Norte de Verdún despliega gran actividad la artillería excepto al Oeste del Mossa, donde ha disminuido el bombardeo alemán.

Rechazamos varios ataques parciales al Oeste del fuerte de Douaumont. Combatimos cuerpo a cuerpo.

Expulsamos al enemigo de un pequeño reducido donde se había instalado.

En Woivre, rechazamos dos ataques contra Fresnes.

En Lorena desarrolla gran actividad nuestra artillería en los sectores de Reillon, Dmevre y Badonviller».

La Bolsa

Madrid, 29 (5'50)

Cotización de ayer

Interior contado	74'85
Amortizable 5 por 100	96'00
Amortizable nuevo	88'00
Banco de España	457'00
Compañía Tabacalera	277'00
Franco	89'75
Libras	25'09
Exterior	82'50

Firma regia

Madrid, 29 (1'00)

De Gracia y Justicia

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, ha sometido a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando Presidente de la Audiencia de Granada, al señor Gageias.

Idem de Sevilla, al señor Pozo.

Idem de Tenerife, al señor Castro.

Idem de Badajoz, al señor Ruiz.

Idem de Huelva, al señor Bocanegra.

Nombrando Fiscal de Las Palmas, al señor Tors.

Idem de Cáceres, al señor Lozano.

Idem de Cádiz, al señor Infante.

Nombrando Magistrado de Madrid, al señor Moreno Goniel.

De La Coruña, al señor Carrera.

De Sevilla, al señor Guerrero.

De Málaga, al señor Gil.

De Almería, al señor Alvarez Martín.

Y nombrando Canónigo de Valencia a don Luis Mania.

De Provincias

Madrid, 29 (1'00)

De Sevilla.—Homenaje al doctor Letamendi

Sevilla.—En la calle de Correduría se ha descubierto una lápida en honor al doctor Letamendi.

Al acto concurrió gran gentío.

Unas señoritas recorrieron la cortina. La lápida lleva la siguiente inscripción: «El Ayuntamiento al doctor Letamendi».

De Salamanca.—El Centenario de Cervantes

Salamanca.—Se ha constituido la Junta para las fiestas del Centenario a Cervantes.

Puesto que el aplazamiento de dicho Centenario sólo afecta a Madrid, se tomaron acuerdos acerca de los festejos.

Huelga general en Valencia

Madrid, 29 (1'00)

Aspecto de la población

Valencia.—Bien de mañana se ha declarado la huelga general.

Con tal motivo, los mercados están desiertos.

Las fuerzas de Caballería del Regimiento de Victoria recorren los alrededores de la ciudad.

La Benemérita patrulla por las calles, las que han sido enarenadas.

El comercio está cerrado.

Marchan a los pueblos vecinos numerosas familias, temiendo los sucesos que puedan sobrevenir.

Paro de los tranvías.—Gritos subversivos ante las imprentas.—Raíles levantados.—Teatro apedreado.—Intensas cargas

Valencia.—Los primeros tranvías han tenido que retirarse.

Grupos de obreros han recorrido las imprentas, dando gritos subversivos.

Uno de los grupos apedreó un tranvía, levantando después los raíles.

Fueron dispersados por la Benemérita. Rehechos los grupos, apedrearon el teatro Olimpia.

Al mediodía ha habido intensas cargas en el camino del Grao.

A las dos de la tarde, reina tranquilidad.

Por la tarde.—Manifestación.—Cierre de los casinos

Valencia.—Por la tarde se organizó nueva manifestación de los huelguistas, obligando los manifestantes a cerrar los casinos.

En el Casino Agrícola opusieron resistencia, ocasionando graves desperfectos en el edificio.

Reunión en el Ayuntamiento

Valencia.—Han celebrado una reunión las minorías del Ayuntamiento, rechazando la fórmula suscrita entre el Alcalde y los panaderos para que los municipales se encargaran del servicio de panificación mientras se abaratan las harinas.

Caso de prevalecer el acuerdo del Alcalde, el Ayuntamiento dimitirá.

El debut de Titta Ruffo

Valencia.—Anoche cantó Titta Ruffo, estando el teatro casi vacío.

La autoridad militar fabrica pan.—Los panaderos amasan

Valencia.—La autoridad militar ha fabricado dos mil kilos de pan.

Los horneros han amasado para mañana.

La Benemérita ha impedido las coacciones.

Vuelta al trabajo

Valencia.—La Agrupación obrera del Grao ha acordado reanudar el trabajo.

El Gobierno

Madrid, 29 (1'00)

En la Presidencia

El jefe del Gobierno señor, Conde de Romanones, nos recibió a los periodistas.

Interrogado acerca de la provisión de la cartera de Estado, se negó a dar detalles de las gestiones que realiza, diciendo que trata de resolverla en la forma más definitiva posible.

«Hace tiempo, añadió, que venía pensando así, mirando hacia el porvenir, pero los acontecimientos se han precipitado».

En Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación fuimos recibidos, los periodistas, por el Ministro, señor Alba.

Este nos dijo que el Gobernador de Valencia le comunica que el paro es general, aunque algunos obreros no lo han secundado.

También huelgan los tranvianos, excepto los de la línea del puerto.

Añade el Gobernador que ha llevado a los Tribunales a la Directiva de los tranvianos por no anunciar la huelga con los días que marca la ley.

Las tiendas de comestibles están abiertas, custodiándolas la fuerza pública.

Nos añadió el señor Alba que el Gobierno se prepara para abordar de lleno el problema de las subsistencias, especialmente en las provincias de levante en donde se nota más la excesiva exportación.

«Además, añadió, se carece de trigo. La base de la alimentación era allí el arroz y en los últimos meses se ha exportado en demasía».

Finalmente nos dijo el señor Alba que le había felicitado el ex-diputado nacionalista señor Domenech por la Real orden que ha publicado el señor Alba, evocando el acuerdo sobre el presupuesto de la Diputación de Barcelona.

Política

Madrid, 28 (19'15)

Nueva combinación ministerial

Nos consta que el señor Villanueva vuelve a ocupar la cartera de Estado, pasando a Hacienda el actual Ministro de Fomento don Amós Salvador.

A sustituir a éste entrará el señor Ruiz Jimenez.

También es probable que el señor González Ontoria pase a ocupar la subsecretaría de Estado.

Madrid, 29 (1'00)

Alrededor de la crisis.—Comentarios.—Palabras del jefe del Gobierno

En los círculos políticos ha causado gran sensación la noticia de la modificación ministerial que telegrafiamos anoche.

Sin embargo, el señor Conde de Romanones ha rectificado rotundamente la noticia, repitiendo que sólo abandonará la cartera de Estado si encuentra un sustituto, no siendo extraño que la convierta en permanente en sus manos.

Noticias varias

Madrid, 20 (1'00)

Reunión de la Junta de Defensa Nacional

Respecto a la reunión de la Junta de Defensa Nacional, que presidió el Monarca, se guardan grandes reservas.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 29 (5'50)

DE PROVINCIAS

Telegramas oficiales

Esta madrugada el subsecretario de Gobernación nos ha facilitado, a los periodistas, los siguientes telegramas oficiales:

Badajoz.—Se ha celebrado en el pueblo de Fuente de Cantos una manifestación obrera para pedir trabajo y el abaratamiento de las subsistencias.

Valencia.—Reina completa tranquilidad. Funcionan los teatros. No se han registrado incidentes.

Gerona.—Se han declarado en huelga veinte y cuatro obreros del ramo de fundición.

León.—Los huelguistas de Cisterna y

Santa Olalla han celebrado varios mítins, no registrándose incidentes.

De Castellón.—Hundimiento

Castellón.—En Vinaroz se hundieron las bóvedas de la capilla del Calvario. Resultaron heridos el capellán del Asilo y un asilado.

De Valencia.—En el Ayuntamiento

Valencia.—Se ha reunido el Ayuntamiento. Este ha acordado, por unanimidad, rechazar el acuerdo que adoptó el Alcalde consistente en que pagara el Cabildo

municipal el aumento del precio de las harinas durante cinco meses, para evitar que los panaderos subieran el pan.

Importaba dicho aumento 6.000 pesetas diarias.

El Alcalde ha dimitido. Una comisión de concejales, compuesta de los jefes de las minorías, ha visitado al señor Gobernador para pedirle que se incaute de los hornos.

El Ayuntamiento se ha declarado en sesión permanente para ver de arreglar el conflicto.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 29 (5'30)

Estado de las huelgas

Las huelgas continúan en el mismo estado.

Han reanudado el trabajo los lampistas, cuyos patronos han aceptado las bases de los obreros.

También se trabaja en bastantes obras.

Asamblea suspendida

El Gobernador civil ha suspendido la asamblea que debía celebrar la Sociedad de descargados del puerto por no estar dicha Sociedad registrada en el Gobierno civil.

Obrero detenido

El Juzgado ha ordenado la detención de un obrero por haber pronunciado frases de amenaza contra los patronos en un mítin celebrado el domingo último.

El nuevo Alcalde.—Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo Alcalde, Sr. Marqués de Olenola.

Huelga en Figueras

En Figueras se han declarado en huelga los obreros fundidores.

Sueltos y noticias

Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar del presente número varias informaciones, entre ellas las siguientes: En el Patronato Obrero (resena de la conferencia dada por el señor Sastre), De Coll d'en Rabassa (inauguración de la Mutua de escolar, y discurso del señor Alcalde) y Cámara de Comercio.

Match

Anteayer, en el Velódromo de Tirador, se jugó un partido de foot-ball entre el X y el Veloz. Este se apuntó seis goals contra uno del X.

Hurlo

Ayer, mientras el colono de «Son Llebre», Miguel Cabot, estaba efectuando compras en una tienda de la calle del Sindicato, al mediodía, le fué hurtado un traje nuevo que había dejado en su carrito, en medio de la calle.

Los correos de Menorca

El viaje entre Palma y Menorca que ha sido suprimido, previa autorización del Gobierno, es el que realizaba el vapor que llegaba a Palma los martes y salía de aquí para la vecina isla los miércoles.

Fotografía ROYAL

Conquistador, 28.

Hora Santa

Las Sras de la Adoración a Jesús Sacramentado tendrán el Ejercicio mensual de la Hora Santa, predicada por el Rdo. P. José M. Bausili, S. J., el próximo jueves, 2 de Marzo, de 8 a 9 de la noche, en la Iglesia de las Religiosas de María Reparadora.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

Los niños que toman el Serobol crecen sanos y robustos.

Compañía de los ferrocarriles de Mallorca

Ferrocarriles de Manacor a Artá

Conforme con las Bases acordadas por la Compañía para la emisión de Obligaciones al portador, a 15 pS de interés anual cuyo producto ha de destinarse a la construcción y establecimiento del Ferrocarril secundario con garantía de interés por el Estado, de Manacor a Artá, se anuncia que la suscripción pública a dichas Obligaciones queda abierta todos los días laborables a contar del día de hoy hasta el día 31 del corriente mes, de 9 a 12, en Palma en las Oficinas Cent

Gransep Almacenes

San José

Grandes rebajas por final de TEMPORADA

Sastrería, Camisería, Mercería, Sedería Pañería, Lencería, Lanería, Confecciones

Abrigos para Señora Caballero y Niños-Boas-Manguitos-Géneros de Punto

Mantas paño
Lienzos
Calcetines y medias
Corsés
Paraguas

Pañuelos 7/4 y 9/4
Sábanas
Panas
Tapetes
Guantes

Madapolams
Mantelerías
Alfombras
Yutes
Zapatos de goma

Hilos y algodones
Toallas
Cubre-camas
Bufandas
Botones

Franelas

Abrigos a 15 pts.-Corte lana a 3 pts.

Depósito de mantas de lana a precios de fábrica.-Especialidad en géneros negros

Todo lo que se requiere para equipos de novia

Ventas al contado-Teléfono 217-Precio fijo

La Casa Castellá y el público

IMPORTANTÍSIMO

Regalo colosal que hace la "Casa Castellá," al público:

50 Grafonolas gratis

Mallorquines, leed! Atención!!



A los aficionados a la bella música, a los indiferentes, y al público en general, les interesa GRANDEMENTE saber: Que la importante "Casa Castellá," para corresponder a la muchísima venta que tiene en Palma y pueblos de la Isla, ha decidido regalar a sus compradores

¡50 Parlafones completamente gratuitos!!

¡LO NUNCA VISTO! ¡GANGA DE VERDAD! ¡NADIE PUEDE IGUALARNOS!!

Advertencias interesantes para el público

- 1.º Comprando 93 discos en esta Casa, a escoger de entre las renombradas marcas ODEON y FONOTIPIA, pagando AL CONTADO, en el mismo momento de la compra, SIN QUE LES CUESTE UN CENTIMO, se les entregará una GRAFONOLA, cuyo precio sin discos, es de 165 pesetas.
- 2.º La CASA CASTELLÁ para FAVORECER a todo el público, ha puesto también la compra de los 93 discos A PLAZOS, sin límites de tiempo, pagando independientemente de los discos, mientras de la compra TOTAL de los 93 discos, cinco pesetas cada mes, menos el primero, que pagará 25 pesetas.
- 3.º La poderosa CASA CASTELLÁ no molestará a los suscriptores, si en cierto tiempo NO compran algún lote de discos, con tal de que paguen la cuota mensual, que es independiente de la compra de los discos.
- 4.º Los suscriptores a plazos, PODRAN DISFRUTAR el aparato parlante, desde el primer momento en que pague las 25 pesetas del primer plazo y hagan un pedido cualquiera de discos de las famosas marcas ODEON y FONOTIPIA; pero el APARATO NO SERÁ propiedad del suscriptor, hasta que haya comprado los 93 discos.
- 5.º La acreditada CASA CASTELLÁ es la ÚNICA, que dada su importancia, puede ofrecer al público TAN INCREIBLES ventajas.

Para más detalles dirigirse a la Casa Castellá Santo Domingo números 34 y 36, Palma

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio del Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Soifán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezónes, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicoses de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto. Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedan (Francia). Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Tip. "LA ESPERANZA", La Jeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Se venden en Selva

Una magnífica casa, situada en la calle de los Angeles, número 13, con delicioso jardín, de planta baja y dos pisos, con espaciosas habitaciones, hermosa azotea y terraza, con espléndida galería recayente al jardín, con agua abundante en todos los pisos, con cochera, y demás dependencias necesarias para el confort.

Otra casa en la calle de la Iglesia número 9, situada en uno de los puntos más pintorescos de la Villa, con amplio jardín (de unos tres cuartos) en el que existe una hermosa explanada, cisternas jaulas para parque zoológico, gruta artística con la Virgen de Lourdes, y un cenador y terraza con deliciosas vistas panorámicas. En la casa hay un patio arabe con fuente en el centro de exquisito gusto artístico. Agua abundantísima de tres cisternas comunicadas entre sí por una galería subterránea. Tiene en el Alto una azotea con vistas de las mejores de la Isla. Con dos salidas a la calle de la Iglesia: una por la puerta principal y otra por una verja del jardín; y otra también mediante verja por el jardín a la plaza de la Constitución.

Y otra casa en la calle de San Lorenzo, número 8, en la que se halla instalada la casa Cuartel de la Guardia Civil, de amplio local y de inmejorables condiciones.

Se darán con toda clase de ventajas a los compradores. Pertenecen al Montepío de Manacor.

Para informes, don Pedro Galmés Llull, Director del Montepío de Manacor y don Jaime Morro Ordinas en Selva, el que estará a disposición de los que soliciten informes o visitarlos todos los días a cualquier hora.

La Maison ODETE de PARIS, 273, rue St. Honoré participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Cataluña, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señoras.

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no activa los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Hecho práctico, una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convulsiones, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Fachadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia. Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Prep. del Sr. Frascos y Fosfatos. Depósito: Centro Farmacéutico y Químico de D. Juan Valls y Pons.

Ferretería LA CATALANA de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Biscúlas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Antigüedades

Se venden algunas armas y antigüedades de valor. Calle de Bonanova, 66, Terreno. Visita por las mañanas.

Agentes inspectores

Se necesitan para importante sociedad de socorros mutuos. Indíjese presentarse sin inmejorables referencias escritas. Informes de siete a ocho tarde, Peñales, núm. 25, 2.º

CORREO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la Imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime, 11, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebanistas, Marmeleros, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc. como también. Estampas de escritorio.

Sellos para embalajes, Fiestas, Etiquetas de regalo, Fichas de metal, Medallas-Distintivos.

Cajas rotuladoras, Papel con membretes en relieve, especialidad en SELLOS BICOLORES.

Sellos para lacras y todos cuantos artículos se desean del ramo.

Plaza Santo Esteban, 19